

EL MOVIMIENTO NACIONAL

Contrasta la noble conducta de nuestras tropas, con la barbarie de los rojos

El Alcázar de Toledo destruido por un incendio.--En todas partes donde puede, la Guardia civil se une al movimiento salvador de España.--Las turbas marxistas cometen toda clase de crueldades.--Acuerdos de la Junta de Defensa Nacional

La situación Cómo ven en el extranjero la Llegada a Zaragoza el avión de la Generalidad que bombardeó Teruel

Desde hace unos días han cambiado de tono las emisoras rojas madrileñas. A las encendidas proclamas marxistas, a las notas ordenatorias de las agrupaciones societarias que reflejaban la verdadera situación, o sea, que en Madrid no funcionaba Gobierno alguno, sino que quienes disponían y mandaban eran la U. G. T. y la C. N. T., han sucedido noticias que tratan de dar la sensación de que la vida en la capital de la República se desarrolla por sus cauces normales y que funcionan con regularidad todos sus órganos.

Un propósito maquiavélico encierra ese cambio. El de presentar el movimiento nacional con un fervor tan espléndido de patriotismo se ha producido en España entera, como un pronunciamiento militar al estilo del siglo pasado, apoyado por el reaccionarismo, que trata de aplastar a la democracia y a la libertad.

¡Pobre democracia y pobre libertad, tan maltratadas por los que ahora se erigen en sus defensores!

La verdad es que no ha servido más que de pretexto a los elementos marxistas para, a su sombra, y con su apoyo, implantar en España el régimen comunista que hundiría a nuestra querida patria en un caos, en un horrible abismo, del que ya no podría salir.

A ello estábamos abocados en un plazo muy breve. Los pasos dados para ello eran firmes, seguros, apoyados por un Gobierno sin escrúpulos, que obraba al dictado de los elementos comunistas y con poco tiempo que el Ejército hubiera tardado en su gesto salvador, la cosa no tendría remedio y el hecho sangriento y suicida se hubiera producido.

Por eso el pueblo, que perfectamente se había dado cuenta de la situación; que veía avanzar sobre él, implacable, la negra y siniestra sombra de Moscú, saltó con una viva explosión de anhelo libertador, en cuanto vio que el Ejército quebraba sus ligaduras y se lanzaba vigoroso a liberar a España.

A la democracia y a la libertad las han prostituido los mismos que ahora las invocan y, cual el poeta, podemos decir: Imposible la hais dejado, para vos y para mí.

Por eso la bandera del fascismo se ha levantado, arrastrando tras de sí a esas masas de jóvenes, henchidos de entusiasmo, que por millares se alistan en sus filas y sonrientes acuden a los sitios de mayor riesgo.

Pero la maniobra de Madrid es peligrosa. No por aquí, por estas tierras castellanas, de espíritu sereno y de sana reflexión, pero sí por otras tierras donde la imaginación predomina sobre el cerebro y donde el engaño puede cebar fácilmente. En la confusión que se pretende sembrar, pueden resultar algunos defendiendo ideas contrarias a las que sustentan y es importante deshacer el equívoco, para que cada cual sepa cual es su puesto en esta hora crítica para el porvenir de España.

Importa mucho también que en el extranjero, donde cada día se siguen con más interés los sucesos que aquí se desarrollan, se den perfecta cuenta de cómo está planteado este sangriento problema.

Que el país lo vea bien claro. Que las naciones europeas se enteren perfectamente y piensen con quien están sus simpatías y sus intereses.

La radio italiana comenta con optimismo el triunfo del movimiento nacional español

MILAN.— Hasta las emisiones de anoche no mostrábase en Italia un optimismo acentuado hacia el triunfo de los ejércitos de Mola y de Franco.

Por el contrario, la incertidumbre se reflejaba en sus noticias, la mayoría, desde luego, recogidas en las emisiones del Frente Popular español o francés.

Ayer, no obstante, se hacía eco de los triunfos recientes en todas las provincias españolas en donde la lucha se agudiza, señalándose el triunfo en Valencia, en donde las tropas, haciendo causa común con el movimiento nacional, pierden el Gobierno de Madrid un importante sosten de su extraña actitud.

También señala la radio italiana, que las emisoras de Madrid y Barcelona muestran una menor actividad en estas últimas horas y aún acaban de reconocer implícitamente los descalabros que ha sufrido el ejército rojo últimamente.

La lucha en Aragón

MILAN.— Se conocen más noticias de los descalabros sufridos por la columna que, mandada por Pérez Farrás, se dirige hacia Zaragoza.

Otro tanto puede decirse de la que pretendía avanzar sobre Huesca, también diezmada por las tropas nacionalistas.

Finalmente, se relata con el detalle ya conocido de la columna que habiendo salido de Valencia se aproximaba a Teruel, para ser prisioneros los jefes de ella y deshechos todos sus efectivos que la formaban.

La situación de la región aragonesa es muy satisfactoria al haber deshecho las columnas que la amenazaban y además por haber podido organizar todas las comunicaciones de las diversas provincias que la integran y sus limitrofes.

La situación del general Mola

MILAN.— Después de las últimas victorias del general Mola, mejorando sus posiciones, están sus tropas a la vista de Madrid.

Parece ser que siguen ocupándose tanto de los objetivos militares, como de los de privar a la capital de España de sus medios de vida, procurando apoderarse de las fábricas que le proveen de energía eléctrica y de otros elementos importantes de vida.

La situación de la capital de España será cada día que pase más insostenible.

Todo el Noroeste incorporado al movimiento nacional

BERLIN.— Los corresponsales de las agencias informativas alemanas dan cuenta de que todo el Noroeste de la Península Ibérica se halla en poder de los militares que se han alzado contra el Gobierno marxista.

Añaden que España se encuentra ante decidir entre una España española y la anarquía.

Barcos de guerra alemanes en puertos españoles

BERLIN.— Siguen llegando a San Juan de Luz fugitivos alemanes procedentes de España.

El acorazado alemán "Deutschland" se encuentra fuera del puerto de Santander y el de la misma nacionalidad "Almirante See" ha llegado a las costas del Mediterráneo.

Además otros dos barcos de guerra alemanes se hallan en las proximidades de Santander y Portugalete.

El «Almirante Cervera» bombardea Gijón

BERLIN.— El crucero alemán "Colonia" ha recogido a los ciudadanos alemanes que se hallaban en Gijón, así como a los austriacos, suizos, suecos y cubanos, a fin de que pudieran regresar a sus patrias respectivas.

En el bombardeo del barrio comunista de Gijón, que llevó a cabo el crucero español "Almirante Cervera", resultaron cinco gravemente heridos y uno muerto.

Las crueldades cometidas por los rojos

El Alcázar de Toledo, completamente destruido

Un periódico francés ha publicado en primera plana la fotografía espeluznante, digna de un cuadro de Goya y de Valdés Leal, del pórtico del convento de las Salletas de Barcelona en el que aparecen alneadas las momias de los carmelitas, unas en su ataúd y otras en pie, que los salvajes rojos de Barcelona desenterraron de sus tumbas y expusieron a la vista del público.

Como se sabe, los rojos fusilan a todos los prisioneros.

Al párroco de la Navas del Marqués le han sacado los ojos vivo y al obispo de Sigüenza le arrastraron hasta darle muerte.

Ayer un avión enemigo bombardeó Calatayud, población abierta y sin guarnición, matando a tres niños y a algunas mujeres.

La misma aviación bombardeó en Olmedo un tren de viajeros, hiriendo a varios de ellos.

Uno de los párrocos de Robregordo ha sido asesinado por las turbas y el otro se ha vuelto loco a consecuencia de la impresión sufrida por las salvajadas que tuvo que presenciar.

También se ha sabido que en Buitrago, a un muchacho a quien se acusaba de pertenecer a Falange Española, le rociaron el cuerpo de gasolina y le quemaron vivo.

El Alcázar de Toledo ha sido destruido completamente, por un incendio que ocasionaron las turbas.

Con ello se ha perdido una joya de incalculable valor histórico y artístico, en la que se guardaban maravillosas obras de los más renombrados artistas españoles y extranjeros.

Los periódicos franceses han publicado fotografías de las ruinas del Alcázar, lamentándose de que tal joya se haya perdido para siempre.

Todo ello demuestra que los líderes socialistas y comunistas y, en general, cuantos tienen a su cargo el control de masas de extrema izquierda, se encuentran desbordados por las turbas, que se entregan a toda clase de desmanes, de los que son buena muestra los que en líneas precedentes hemos reseñado.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

Uno de sus ocupantes resultó gravemente herido y otros dos fueron muertos por las fuerzas leales

ZARAGOZA.— Ayer, por la mañana, nos fué confirmada en Capitanía general la noticia de que un aeroplano enemigo al servicio de la Generalidad que bombardeó Teruel, fué alcanzado por un disparo de fusil y fué a caer en un campo del término municipal de Torremocha.

De Zaragoza salieron el martes, con dirección a dicho pueblo, cuatro camiones con fuerzas del Ejército y de Falange Española, las cuales encontraron abandonado en un campo de aquél término municipal el aparato enemigo. En la cabina estaba gravemente herido uno de sus ocupantes, el cual fué trasladado inmediatamente a Teruel.

El herido manifestó que en el aeroplano iban otros dos sujetos más, los cuales habían huido cuando travesaba, y que llevaban para defenderse una ametralladora.

Una patrulla integrada por soldados y falangistas salió en persecución de los fugitivos, a los que lograron alcanzar en un monte situado a pocos kilómetros del pueblo. Después de un nutrido tiroteo, fueron muertos los dos aviadores.

Los soldados falangistas recogieron el aparato y después de desarmarlo, lo colocaron en dos camiones y emprendieron el viaje de regreso a Zaragoza.

El aparato presentaba un impacto de bala en el motor que había destruido el depósito del aceite, y esto fué lo que determinó el aterrizaje forzoso.

En la cabina fueron encontradas seis bombas.

LO QUE DIJO EL AVIADOR HERIDO

Según las referencias que hemos podido recoger, el aviador herido declaró que había sido alcanzado el aparato por un disparo de fusil cuando volaban sobre Teruel, donde arrojaron varias bombas.

También dijo que contaban con muy pocos aparatos y que las bombas que utilizaban no eran de aviación, de las cuales carecían.

LA LLEGADA DEL APARATO A ZARAGOZA

Conducido por un grupo de voluntarios llegó anoche a nuestra ciudad el avión enemigo que aterrizó forzosamente en Torremocha.

Este aparato, de grandes proporciones, es de tipo naval anfibia, es decir, que lo mismo puede despegar de tierra, que desde el agua, por disponer asimismo de flotadores. Lleva a los costados unas franjas rojas y pintado también como emblema un pez espada.

Se había mandado de Zaragoza un camión pequeño, creyendo se trataba de una avioneta, pero por sus grandes dimensiones fué necesario el ir a recoger este aparato con otro camión de mayores dimensiones. Diremos también que para transportarlo con más facilidad, no sólo se ha desmontado las alas, sino que hubo de serrarse las hélices para que cupiese por las calles de algunos pueblos que se atravesaron desde Torremocha a Zaragoza.

Posee este aparato un magnífico motor Hispano, de seis cilindros, y sólo lleva un impacto, un tiro certero en el ca-

ñer, con tanta fortuna alcanzado, le perforó el depósito del aceite.

Tiene tres asientos emplazados en diversos sitios, para el piloto, para el servidor y para el tirador. Estaba armado de dos ametralladoras.

Anoche se exhibió el aparato, primero en la Plaza de Aragón, para que viesen las autoridades y después en Plaza de la Constitución, siendo admitido por cientos de personas.

Anoche se reunió la Junta de Defensa Nacional

Se aprobó una Orden restableciendo las conferencias telefónicas en todas las zonas ocupadas

Anoche se reunió la Junta de Defensa Nacional, bajo la presidencia del general Cabanellas, en el despacho oficial de División.

La reunión se prolongó hasta pasadas diez y media de la noche, a cuya hora el coronel de Estado Mayor y miembro de la Junta don Federico Montaner, felicitó la siguiente referencia:

—Se ha aprobado un decreto modificando el capítulo cuarto del reglamento de la administración y cobranza del impuesto del azúcar, referente al pago de la contribución, en el sentido de que los ingresos han de hacerse en la Delegación de Hacienda de la provincia en cuyo territorio se encuentren las fábricas.

El delegado de Hacienda respectivo cuidará de que los fabricantes e interventores cumplan dicha disposición y cuantos se han de hacer en la Delegación de Hacienda de la provincia en cuyo territorio se encuentren las fábricas.

También se aprobó una Orden restableciendo las conferencias telefónicas de todo el territorio ocupado, para cuya elaboración dictará las normas convenientes el inspector general de Correos, Telégrafo y Teléfonos.

Finalmente se aprobó una Orden que dice así:

La Orden de 27 de Julio último que amplía con la siguiente norma:

Las imposiciones hechas en libretas de ahorro a partir de la fecha de aquella disposición, podrán extraerse libremente sin limitación alguna.

Hoy llegará el capitán de navío señor Moreno Fernández

Para hacerse cargo de su cometido en la Junta de Defensa Nacional, llega hoy a Burgos el capitán de navío y jefe de la Flota nacional don Francisco Moreno Fernández.

Nuevo ayudante del general Mola

Ha sido designado ayudante de camp del general jefe del Ejército del Norte el teniente coronel de Infantería don Gabriel Pozas Perea.

En quinto plano, ANUNCIOS DE ESPECTACULO

Edición de las ocho de la noche

Noticias obtenidas por radio

Diez tabores de regulares y seis banderas del tercio en España

TETUAN.— Triunfante en todos los frentes el Ejército de África, recorriendo Andalucía imponiendo la ley y aplicando la justicia en proporción a la resistencia ofrecida.

Lejos de cesar en la lucha, nuestro ejército es más crecidiísimo.

La acción de la escuadra para impedir el paso de nuestras tropas de África, es inflexible y completamente eficaz, ya que a ella se oponen con energía los buques fieles al Ejército, y muy pronto los barcos que hagan resistencia serán rendidos.

En contestación a un falso mensaje recibido de Almería, diciendo que las plazas de Ceuta y Melilla se habían rendido al Gobierno fascioso de Madrid, hemos de contestar con hechos concretos a su absoluta falsedad.

No se han rendido; por el contrario, nuestro glorioso Ejército de África, tiene ya en España diez tabores de Regulares y seis banderas del Tercio.

Muy pronto nos ocuparemos también de Almería, para que rinda cuenta estrecha de su traición a la Patria, al igual que se la estamos exigiendo a Málaga.

Regulares y el Tercio, juntamente con las milicias ciudadanas encuadradas perfectamente en nuestro Ejército, realizarán la campaña de sometimiento.

¿Os habéis enterado de la rendición

de Huelva y de la huida cobarda del gobernador civil?

Pues que ese señor gobernador se prepare a ser pasado por las armas en donde quiera que se encuentre, por su traición a España.

Haced llegar estas verdades a las dotaciones de los barcos para que se preparen, igualmente, a recibir su castigo.

Los súbditos extranjeros no pueden salir de Madrid

El Gabinete inglés está preocupado por la negativa del Gobierno marxista de Madrid de permitir la salida de dicha capital de los súbditos extranjeros.

Comunicado oficial

Ejército de operaciones del Norte

Situación general a las 21 horas del 31-7-36

Muy favorable.

FRENTE SOMOSIERRA-GUADARRAMA.— La actuación de las columnas en este frente durante la jornada de hoy se ha caracterizado por una gran actividad de la Artillería. Nuestra aviación ha cooperado a las misiones de vigilancia, observación y bombardeo.

Las columnas han avanzado, logrando los objetivos señalados.

En el resto del territorio las distintas columnas han mostrado gran actividad, consiguiendo todas ellas éxitos parciales que aseguran y mantienen la situación.

Labor patriótica de la Cruz Roja

La Cruz de amor encendida se ha elevado gallardamente hermosa sobre el tido español —canto sublime de epopeya— que conmueve el viejo solar —campos y ciudades— hasta lo más íntimo de su ser.

Y el emblema bendito de infinitas aridades, de silenciosos sacrificios, ha desplegado vibrante actividad.

No obstante carecer de recursos el Comité que en nuestra ciudad con tanta abnegación trabaja, se ha apresurado a cumplir su benéfica misión en todos sus variados aspectos y características. Inmediatamente de declarado el estado de guerra se puso a disposición del señor jefe de Sanidad, según ordenan sus estatutos, y siempre a las órdenes de dicha autoridad, dió comienzo a organizar los servicios.

Tanto el día de la llegada del tren de heridos, como siempre que se ha requerido algún otro servicio, todo el personal ha estado en su puesto cumpliendo su deber de un modo perfecto y disciplinado.

Hay damas prestando servicio en el Hospital Militar, en el Provincial, en Barrantes y en Falange, y en breve saldrá un equipo para el Hospital de Aranda y el de Riaza.

Y nuestras damas enfermeras prestarán también su asistencia en el hospital de enfermos que se instalará en el Seminario de San José.

Desde los primeros momentos, la ambulancia se constituyó en guardia permanente. Su personal, dirigido por su prestigioso jefe señor Rojas, siempre dispuesto a lo que se le ordene, ha estado haciendo los servicios médicos de Falange del Aeródromo, servicio de curación y la organización en todos los pueblos de la carretera. Servicios en relación directa con la Cruz Roja, siendo a este respecto muy digna de mención la labor realizada por el médico burgalés don Tomás Rodríguez.

Valiosísima también la cooperación de gran número de señores médicos de la provincia que han ingresado en la Institución.

Los ofrecimientos que a diario se reciben en la Cruz Roja, de todas las clases sociales, son infinitos y de gran valor. Se reciben donativos en metálico y material de curas, y se han recibido también varias piezas de lienzo que las manos de hermanas de nuestras enfermeras han convertido en prendas —camisas y calcenillos— con destino a los heroicos defensores de nuestra España.

Y el Dispensario, transformado en activísimo taller, ofrece el consolador espectáculo de la santa, de la verdadera democracia cristiana, que sin preguntar para qué grupo ni bajo qué enseña se comiende, trabaja con amor para quienes con amor pelean incesantemente por santo heroísmo.

En el Dispensario, redoblando su actividad, se ha celebrado un curso de divulgación para todos los que han deseado aprender los conocimientos más elementales, trasladar heridos, enfermos, realizar vendajes de urgencia, hacer curas provisionales, practicar la respiración artificial, etc.

Y en el Dispensario se cura durante el día a los heridos que pueden ir por sí mismos a dicho centro.

A las enfermeras de la Institución, se han unido también gran número de señoras y señoritas, que cooperan con entusiasmo en tan patriótica empresa. Unidas todas en un común ideal, todas hermanadas sin distinción de clases en el anhelo único de una España grande sin rencillas y sin odios.

El Comité de la Institución trabaja sin descanso, con entusiasmo, bajo la dirección de su presidente don Luis Valero Carreras—actividad y bondad— y de su prestigioso contador, don Francisco López.

Y en el Dispensario destaca la silueta—angélica, sublime— de una hermana de la Caridad, Sor Josefina, callada y heroica en su constante labor, alma del Centro que preside la Cruz Roja, de amor para los pobres y caídos de la tierra.—X.

Castellanos

Vuestros playas favoritas deben ser siempre las de Santander, que es la hermana menor de Castilla.

Junta provincial de Beneficencia

Extracto de los acuerdos tomados en la sesión ordinaria celebrada el día 29 de Julio de 1936:

Bajo la presidencia del excelentísimo señor gobernador civil, don Fidel Dávila Arroyo, y con asistencia de los señores don José María Hortelano Urrutia, don Abelardo Carazo Mamayo, don Bonifacio Izquierdo González, don Pedro Díez Montero, don Federico Mañón Varela, don Luis Martínez González y el secretario interino don Matías Alcaide Marín, se reunió esta Junta. Se dió cuenta del acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Seguidamente se procede al nombramiento de vicepresidente, tesorero y comisiones que han de constituir esta Junta, nombrándose vicepresidente a don Pedro Díez Montero, tesorero a don Luis Martínez González y constituyendo la comisión jurídica don José María Hortelano, y don Abelardo Carazo Mamayo; económica administrativa, don Bonifacio Izquierdo y don Luis Martínez, y de asistencia pública, don Pedro Díez Montero y don Federico Martínez Varela.

El secretario informa sobre los asuntos pendientes, acordándose pasen a las comisiones correspondientes.

Fuera de convocatoria, se da cuenta de un escrito presentado por don Teodosio Santos Esteban, secretario que fué de esta Junta provincial de Beneficencia, acordándose pase a estudio de la comisión jurídica.

COMEDOR
GABINETE
DESPACHO
es incompleto sin un buen reloj

GREDILLA
Véalos en su exposición
Plaza Mayor, 58.—Burgos

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivenero
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1556
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

García Fdez. de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid
Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA - DIATERMIA
Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK
MADRID.—Villanueva, 19.—Telef. 56.127

Impresiones de corresponsales extranjeros sobre la campaña

MOLA ESPERA ENTRAR DENTRO DE BREVES DIAS EN MADRID

PARIS.—El periódico "Paris Soir" publica el siguiente reportaje de su corresponsal especial en Burgos:

"Esperamos llegar a Madrid dentro de breves días", ha declarado hoy el general Mola. "No bombardearemos la capital, porque queremos hacer el menor daño posible y evitar la muerte de personas inocentes. Pero vamos a sitiar la capital y obligarla a rendirse".

Mirando la situación desde aquí es muy probable que el general Mola pueda llevar a cabo lo que con tanta convicción ha manifestado. Sus tropas están bien pertrechadas y disciplinadas.

En los últimos dos días Madrid ha estado anunciando el repliegue de las tropas del Norte, pero aquí no hay el menor indicio de retirada. Desde este frente de batalla la victoria parece segura para las armas del Ejército nacional. Hay en el Ejército del Norte dispuestos para la marcha de 40.000 a 50.000 hombres. En Burgos hay 10.000 y en Pamplona 20.000 que hasta ahora se mantienen como reserva.

El corresponsal ha visitado las líneas avanzadas, comprobando que el Ejército de Mola está bien equipado con Artillería.

Los voluntarios, según Mola, son espléndidos guerreros, pero difíciles de contener, debido a su ánimo exaltado.

Hasta ahora la artillería de grueso calibre no ha sido puesta en acción.

Los aviones de Madrid al parecer carecen de bombas, pues sólo arrojan granadas de mano.

Los prisioneros capturados esta mañana admitieron que nada habían tenido que comer durante los últimos tres días y que el abastecimiento de las fuerzas estaba muy mal organizado.

El general Mola aseguró al corresponsal que todo el occidente de España hasta Sevilla está en poder del movimiento salvador y que la comunicación entre los dos frentes ha sido establecida.

AVANCE DE LA COLUMNA DEL CORONEL PALACIOS HACIA MADRID, LA OCUPACION DE MEDINACELI SE LLEVA A CABO SIN PERDER UN SOLO HOMBRE

PARIS.—(Del corresponsal John Elliott) En esta vetusta ciudad morisca de Medinaceli a noventa millas de Madrid, está el coronel Palacios a la cabeza de soldados regulares, ocupando una inexpugnable posición a 1.200 pies de altura. Palacios es jefe del ala izquierda del ejército del general Mola que marcha sobre Madrid desde el Norte.

Hace tres días Palacios ha permanecido aquí, en este Gibraltar en miniatura esperando la orden de Mola para avanzar sobre la capital. Todos los caminos que conectan Madrid con el exterior han caído en poder del Ejército, según informes obtenidos por el corresponsal. Desde el Norte Mola ha ordenado a otras columnas para que marchen sobre Madrid: una está en Cerezo de Abajo, justamente frente a la imponente sierra del Guadarrama y la otra en el paso del Alto León, al sur de Segovia.

El general Franco con fuerzas formadas por tropas regulares y coloniales y destacamentos de la legión extranjera avanza desde el sur, Juan Primo de Rivera también marcha hacia Madrid al frente de una columna de fascistas.

El coronel Palacios lo dijo a este corresponsal que no había duda de que Madrid, sería tomado dentro de muy pocos días. Dijo que podría conquistarla ahora con las fuerzas a su mando, pero eso haría correr mucha sangre lo que tiene deseos de evitar. El plan de Mola es hacer converger todas sus columnas para entrar en Madrid derramando la menor sangre posible.

El coronel dijo haber tenido varios encuentros con los marxistas en las aldeas de Atea, Alhama de Aragón y Arcos, habiendo causado 100 bajas al enemigo.

Diario de Burgos
APARTADO DE CORREOS 44

Consejo de guerra Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS corresponsal al martes 31 de Julio de 1906

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de don Ildefonso Muñiz Blanco, que secundando la campaña del barón de Alley ha venido a Burgos para constituir la Liga contra el duelo.

A los 40 años de edad, ha fallecido don Manuel Rosón Fernández, encargado del restaurant del Salón de Recreo.

Ha sido destinado a Santander el jefe de la estación del ferrocarril de esta capital, don Luis de Benavides, viniendo a reemplazarle don Federico Soler, que prestaba sus servicios en Segovia.

En el sorteo de la lotería celebrado hoy, ha correspondido a Burgos un premio de 1.500 pesetas, en el número 5.804, cuyo billete ha sido vendido en la Administración de don Luis Torres.

De vocal ponente actuó el teniente auditor de segunda, don José María Alfín Delgado.

Intervino como defensor el aférez de Infantería don Joaquín Olcedriz Aguirre, de la Caja de Reclutas de esta capital.

Esta mañana a las once, en la Sala de Justicia del cuartel del regimiento Infantería San Marcial, número 22, y bajo la presidencia del teniente coronel de Infantería, don Octavio López del Casallo, de la Caja de Recluta número 36, por el turno de plaza, se ha celebrado Consejo de Guerra sumarísimo para ver y fallar la causa instruida contra los paisanos Isidoro Miguel Pérez y Clarencio Cayia Mambrilla, por el delito de insulto de obra a fuerza armada.

En dicho acto ejerció funciones fiscales el jurídico militar de la división, y actuaron como vocales los capitanes don Leopoldo Díaz Heredia, don Juan del Río Bendito y don Justo Pérez Peñayo, del regimiento Caballería Española número 5, don Evaristo Matute López, de la Caja de Reclutas 36 y don Juan Rodríguez Bonet, del regimiento Artillería Ligera, 11.

De vocal ponente actuó el teniente auditor de segunda, don José María Alfín Delgado.

Intervino como defensor el aférez de Infantería don Joaquín Olcedriz Aguirre, de la Caja de Reclutas de esta capital.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:
En libretas ordinarias el 2 50 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses el 3 por 100
En imposiciones a plazos de un año. el 3 50 por 100
En cuentas corrientes a la vista el 1 25 por 100

CAPITAL DE IMPONENTES
En 31 de Diciembre de 1934 17.265.748'02 pesetas
En 31 de Diciembre de 1935 20.429.077'70

LE INTERESA PROBAR EL PEUGEOT

Tenemos especial interés en demostrar a usted yendo sobre él, que es un coche que, en su categoría, no admite competencia posible.

LOS DOS CHAUFFEURS
San Pablo, 34 - BURGOS - Teléfono 1332

Ecos de la provincia

El DIARIO en Salas de los Infantes

SUSCRIPCION PUBLICA

El Ayuntamiento de esta ciudad, recogiendo los anhelos patrióticos del vecindario y haciéndose intérprete de sus nobles deseos, nacidos del más acendrado sentimiento humanitario, ha acordado por unanimidad en reunión extraordinaria celebrada el día 27, abrir una suscripción pública para atender a las necesidades de los soldados y voluntarios que tan activamente intervienen en el movimiento actual al lado del Glorioso Ejército Español y Cuervo de la Guardia civil que ha de salvar a la Patria, encabezándola con la cantidad de doscientas pesetas.

La suscripción quedará cerrada el día 8 de Agosto, cuyo total, será entregado al Alto Mando Militar de Burgos por la Corporación municipal.

Las cantidades recaudadas en los tres primeros días son las siguientes:

Ayuntamiento Constitucional, 200 pesetas; don Angel Alzaga, 200; un español, 200; don Estanislao Medrano, 100; don Jesús Aparicio, 100; don Emilio García, 100; don Julio Vivar, 100; Fábrica de Harinas, 100; don Emiliano Vega, 100; don José de las Peñas, 100; don Mariano López, 100; doña Dorotea Molinero de Ruiz, 100; don Antonio Rojí, 50; don Marcelino Palomero, 50; don Luis Vivar, 50; don Robustiano Bengoechea, 50; don Saturnino Alvarez, 50; don Angel Sáez, 50; don Federico Plaza, 50; don Aureliano Martínez, 50; doña Martina de las Heras, 25; don Enrique del Val, 25; los niños Enrique y José del Val, 25; don Baldomero Herrera, 25; don Alfredo Sebastián, 25; doña Juana Palomero, 25; doña Francisca Calvo Medina, 25; don Justo Antón, 25; doña Gregoria Ortiz, 25; don Honorato del Río, 25; don Narciso Gárate, 25; don José Tejada, 25; don Gonzalo Garzón, 25; don Ernesto Páza, 25; un patriota, 20; don Antonio Ortega, 15; don Victorino Terrazas, 15; señoritas Herminia, Mercedes y Araceli Terrazas, 15; don Emiliano García Vedia, 15; don Jesús Alzaga, 10; don José Ruiz, 10; don Jorge Hernáiz, 10.

Señorita Felisa Navas, 10 pesetas; señora viuda de M. Valero, 10; señora viuda de don Santiago Izquierdo, 10; don Eladio Sebastián, 10; doña Engracia Torres, 10; don Florencio Pérez, 10; don Eutiquio Porras, 10; don Lucio Vicente, 10; doña Mercedes Sierra, 10; don Santiago Camarero, 10; don Teófilo García, 5; don Rufino Cuadrado, 5; don Antonio García, 5; don Felipe Gárate, 5; don Ciriaco López, 5; doña Severiana Vicente, 5; don Miguel Pérez, 5; don Santiago Maeso, 5; don Valentín Vicente, 5; Casa Cabrero, 5; don Pedro Arévalo, 5; don Marcos García, 5; don Adalberto Bengoechea, 5; don

Ignacio Ortiz, 5; Casa Gaspar, 5; señorita Angelines Sebastián, 5; señorita Manuela Piernavieja, 5; señorita Eugenia del Val, 5; don Vicente Sevilla, 5; doña Gaudencia Melero, 5; don Arsenio García, 5; don Simón Sáiz Pardo, 5; don Pedro de las Heras, 5; doña Pilar García 3; don José Marañón, 2; don Amado Camarero, 2; don Pedro Guerrero, 2; señora viuda de Cuñado, 1.

EL CORRESPONSAL
Salas de los Infantes, 31 de Julio de 1936.

"La Unión y El Fenix Español"

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes
Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas
AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
70 AÑOS DE EXISTENCIA
Subdirector de Burgos y provincia:
LUIS GALLARDO
Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha.
Teléfono, número 1570

VIDA RURAL

Zazuar
La suscripción abierta en esta villa para auxilio a las fuerzas del Norte que pelean por la salvación de España, asciende ya a 200 arrobas de vino, 1.900 kilos de pan, aves, huevos, jamón, tocino y otras especias propias para el Hospital de Aranda.
El vino y pan, esperamos autorización del comandante militar para llevarlo al frente.
Zazuar, 31 de Julio 1936.—Ruperto Sáenz.

RELOJERIA E. MELGOSA

Santander, 34-BURGOS
Relojes de pulsera y bolsillo
Relojes de pared, sobremesa y despertadores
Composturas con la máxima garantía en toda clase de relojes

EL 1 DE AGOSTO

Dará comienzo la FENOMENAL LIQUIDACION que tradicionalmente vengo haciendo por esta época.

Habrà verdaderas sorpresas en precios, porque quiero ofrecer al público una oportunidad de EFECTIVA ECONOMIA

COMERCIO DE TEJIDOS
JULIAN LOPEZ
Plaza Mayor, 30

SIDRAS

Espumosa, y natural en barriles, de la sin rival marca "El Galtero" encontrará usted en los almacenes de la acreditada casa

Pedro Carcedo
a precios sin competencia posible

SIDRA EN BARRIL.—La mejor,
SIDRA EMBOTELLADA.—La única
En todo momento crecidas existencias
Almacenes VITORIA, 9.—Telf.º 1314 BURGOS
Alhóndiga Municipal

RECRO "DOS DE MAYO"

Lugar delicioso para la temporada de verano
Meriendas - Comidas - Distracciones
Un nuevo y simpático establecimiento para atender al público con esmero
Autobús cada media hora - Visítele

Noticias de provincias

El general Mola en Pamplona

EN BURGOS

Revolución de los revoltosos en el Bajo Aragón

GOZA.— Por referencias parciales sabemos que en el pueblo de Castejón se presentaron unas partidas armadas elementales catalanes. La Guardia y los afiliados a Falange Española hicieron frente a los revoltosos, a quienes más de cincuenta bajas les hicieron huir a la desbandada. El aeroplano al servicio de la Guardia de Cataluña voló sobre La Puebla de Hilari y arrojó varias bombas, que produjeron daños en la estación férrea y en la iglesia.

El pueblo de Azaila la Guardia civil que el puesto sostuvo un violento combate con un grupo de rebeldes que intentaron apoderarse de la estación. Los rebeldes fueron rechazados y dejaron abandonados varios muertos y heridos.

Los elementos extremistas fueron rechazados del pueblo durante varias horas, y comieron toda clase de atrocidad y desmanes.

Los rebeldes incendiaron la iglesia parroquial, en la que había un valioso relicario de Perment y objetos del culto de valor artístico.

También incendiaron la ermita de Santa Señora del Carmen y el convento de los Capuchinos.

Soria han sido capturados dos aviones enemigos

Los aviones de "El Avisador Numantino", que en la tarde del martes voló sobre la zona de un avión bimotor tripulado por un piloto y un cabo. Salgó al encuentro de la columna y arrojó varias bombas que causaron desgracias.

La fuerza repelió vivamente la acción sin detenerse en la marcha. El avión, por causas que no hemos podido esclarecer, descendió en el aeródromo de "Los Negredos" y allí fue capturado por fuerzas de la Benemérita y los soldados trasladados a Soria, quedando prisioneros en el cuartel de Santa Clara a disposición de la autoridad. El avión transportaba doce bombas y una ametralladora de doble tambor. El aparato quedó custodiado por la Benemérita.

Durante la noche, algunas secciones de Requetés y de Falange prestaron servicio de vigilancia en la población y vecindario numerosos cachesos.

Bombardío a Gijón

VALLADOLID.— Por telegrama se ha recibido la siguiente comunicación: «Almirante Cervera» bombardeó en Gijón a los núcleos rebeldes.

La columna Dovel

VALLADOLID.— El comandante Dovel salí de Salamanca con 1.500 hombres perfectamente armados, que van sobre Madrid.

280 guardias civiles se suman al movimiento

VALLADOLID.— Comunitan de Cáceres a la División militar de esta región que hoy habían salido de Badajoz, con dirección a Madrid, llamados por el Gobierno, un comandante, tres capitanes y 280 guardias civiles.

Los componentes del benemérito Instituto se pusieron inmediatamente en marcha, pero al llegar a Trujillo cambiaron de ruta y se dirigieron a Cáceres, ante cuyas autoridades, y al grito de «¡Viva España!», se unieron al movimiento nacional salvador.

Los generales Orgaz y Varela se adhieren al movimiento

SEVILLA.— En avión llegaron a Sevilla los generales Orgaz y Varela, adheridos al movimiento patriótico, quienes cumplieron al general Franco.

Terminada la entrevista, a la que también asistió el general Queipo de Llano, salió en viaje aéreo para Cádiz el general Varela.

Una proclama

SEVILLA.— A las dos y media de la mañana ha sido lanzada por el micrófono de radio Sevilla una proclama en la que se dice que los traidores, los que olvidaron el nombre de España, los que pretendían hundirla en el dolor y en la miseria, son los que ahora están a punto de caer en manos de los rebeldes.

Que griten, que sigan engañando en los días instantes que les quedan al trabajo español, con un sentimiento cruel de humanidad. Que lo sepan bien, los traidores, que los sepan todos los españoles, los minutos de los traidores ya contados. La verdadera liberación de la Patria está próxima.

Los traidores, contra los que no quieren a España. ¡Viva España! ¡Viva la República! ¡Viva el Ejército Español!

Extranjeros abandonan España

SEVILLA.— Ante la extraordinaria alarma que los acontecimientos desarrollados en España ha producido en los países extranjeros, numerosos súbditos de otros países, residentes en España, han salido de los puertos de Barcelona y Valencia con rumbo a sus países respectivos.

Ante esta situación, el Gobierno de España ha dicho que él garantiza la seguridad de los extranjeros en las provincias de su mando. Pero esto no es verdad. No sólo no garantiza la vida de los extranjeros en las pocas provincias que aún están incorporadas al movimiento nacional, sino que ni en Madrid siquiera, como se ve en el diario se cometen toda clase de atrocidades.

Noticias de Guipúzcoa

PAMPLONA.— Por unos muchachos que han llegado de la zona de Guipúzcoa sabemos que ha sido tomada totalmente por las tropas al servicio de la Patria.

Las columnas de los coronales Ortiz de Zúñiga y Borlegui han hecho, con sus tropas, cesar los fuegos enemigos. Las tropas que han ocupado Rentería han apoderado de dos morteros y de abundantes municiones.

En Irún ha sido proclamada la independencia del comunismo libertario y Sebastián ha debido de ocurrir lo mismo.

Asperado llamamiento

PAMPLONA.— Radio Barcelona hace un llamamiento a todos los ciudadanos...

Os puedo decir -manifestó el señor Mola por Radio- que la victoria decisiva está próxima, casi inmediata

Ayer estubo en Pamplona el general jefe del Ejército del Norte don Emilio Mola Vidal, para examinar algunos detalles relacionados con la campaña tan felizmente emprendida para salvar a la Patria.

Aprovechó su breve permanencia en Pamplona para visitar a los heridos instalados en el Hospital Militar, donde todos ellos recibieron al general con el grito de Viva España y los que podían incorporarse saludando con la mano extendida.

El ilustre general tuvo frases de afecto para aquellos, deseándoles una rápida y valerosa que les permita llevar a cabo su unánime deseo de volver al frente, y terminada la visita, que resultó emocionante en extremo, estuvo en los domicilios de los Centros movilizados.

De allí se trasladó al estudio de «Radio Navarra» para exponer con toda claridad de detalles la actual situación que muy pronto ha de desembocar en el triunfo.

En dicha emisora pronunció la siguiente alocución:

«Sean mis primeras palabras de saludo para este gran pueblo, el pueblo navarro, que es gloria y que es honra de España y de la cristiandad.

Os vengo, además, a traer buenas nuevas, excelentes noticias. Nuestras tropas avanzan sin cesar y os puedo decir que vuestros hijos, traspuerta la Sierra de Guadarrama, al mando del glorioso y laureado coronel García Escamez, sierra de Guadarrama, que es baluarte de defensa de la capital de España, marchan victoriosamente camino de Madrid, con paso seguro y decisivo.

No os niego que debiéramos haber llegado ya, pero la defección de algunos barcos de la escuadra, la traición de algunos comprometidos, malditos sean, y, sobre todo la necesidad de sofocar el estado anárquico en que las huestes rojas sumieron a Andalucía, nos ha entretenido y retardado.

Como no podía menos de suceder, con la ayuda de Dios y el esfuerzo de vuestros hijos, se han salvado obstáculos insuperables.

Hoy ya tenemos vía libre. Os puedo decir que la victoria decisiva está próxima, casi inmediata. Pero no el día, que, como os anuncié el primer día de nuestro movimiento, la victoria de las armas no es más que una parte, una etapa. Luego viene la reconstrucción de España y el castigo de los maledictos, de los malvados y de los asesinos, pues habéis de saber que todos los horrores se han perpetrado en los lugares donde momentáneamente han dominado las huestes del Frente popular.

Horrores que parecen servir los deseos de ese aborto de la Humanidad que se llama Azaña, de ese monstruo que sonríe al grito de nuestra España.

Sabed que no ha habido crimen que no se haya realizado: incendios de templos con los fieles dentro, sacrilegios, martirios como jamás nadie pudo soportarlos, fusilamientos de familias enteras, violaciones, robos, saqueos y hasta descuartizamientos.

Y no es esto lo peor, sino que todo esto lo tenían preparado para el 31 de este mes, con mayor extensión aún.

Una columna de regulares y del tercio marcha a Albacete

CORDOBA.—Una columna, con tropas regulares y del Tercio se ha dirigido hacia Albacete, donde se espera la llegada del general Varela.

Las expediciones aéreas de la Generalidad

LISBOA.— El teniente coronel Díaz Sandino, traidor a la Patria y puesto a las órdenes de la Generalidad para el mando de la aviación, salió esta mañana de su base con el propósito de volar sobre Zaragoza, pero hubo de regresar a Barcelona por haberle sido derribados dos aviones de su escuadrilla.

Tres fusilamientos

LEON.— La Comandancia Militar ha publicado la siguiente nota oficial: «En la tarde de ayer fueron juzgados en juicio sumarísimo los principales responsables del ataque a las fuerzas de la Guardia civil de Ponferrada verificado el día 20 del corriente; los demás responsables serán juzgados en procedimiento ordinario.

Tres de los juzgados ayer fueron condenados a reclusión perpetua.

El teniente de Asalto don Alejandro García Menéndez, el alcalde de Ponferrada Juan García Arias y el dirigente Arturo Pita Pérez, fueron condenados a muerte y pasados por las armas a las seis de la mañana del día de hoy.

La Justicia Militar continuará aplicando inexorablemente, en especial sobre los dirigentes del movimiento antinacional.»

Bombardío a Gijón

VALLADOLID.— Por telegrama se ha recibido la siguiente comunicación: «Almirante Cervera» bombardeó en Gijón a los núcleos rebeldes.

La columna Dovel

VALLADOLID.— El comandante Dovel salí de Salamanca con 1.500 hombres perfectamente armados, que van sobre Madrid.

280 guardias civiles se suman al movimiento

VALLADOLID.— Comunitan de Cáceres a la División militar de esta región que hoy habían salido de Badajoz, con dirección a Madrid, llamados por el Gobierno, un comandante, tres capitanes y 280 guardias civiles.

Los componentes del benemérito Instituto se pusieron inmediatamente en marcha, pero al llegar a Trujillo cambiaron de ruta y se dirigieron a Cáceres, ante cuyas autoridades, y al grito de «¡Viva España!», se unieron al movimiento nacional salvador.

Los generales Orgaz y Varela se adhieren al movimiento

SEVILLA.— En avión llegaron a Sevilla los generales Orgaz y Varela, adheridos al movimiento patriótico, quienes cumplieron al general Franco.

Terminada la entrevista, a la que también asistió el general Queipo de Llano, salió en viaje aéreo para Cádiz el general Varela.

Una proclama

Que griten, que sigan engañando en los días instantes que les quedan al trabajo español, con un sentimiento cruel de humanidad. Que lo sepan bien, los traidores, que los sepan todos los españoles, los minutos de los traidores ya contados. La verdadera liberación de la Patria está próxima.

Los traidores, contra los que no quieren a España. ¡Viva España! ¡Viva la República! ¡Viva el Ejército Español!

Extranjeros abandonan España

Ante la extraordinaria alarma que los acontecimientos desarrollados en España ha producido en los países extranjeros, numerosos súbditos de otros países, residentes en España, han salido de los puertos de Barcelona y Valencia con rumbo a sus países respectivos.

Ante esta situación, el Gobierno de España ha dicho que él garantiza la seguridad de los extranjeros en las provincias de su mando. Pero esto no es verdad. No sólo no garantiza la vida de los extranjeros en las pocas provincias que aún están incorporadas al movimiento nacional, sino que ni en Madrid siquiera, como se ve en el diario se cometen toda clase de atrocidades.

Noticias de Guipúzcoa

Por unos muchachos que han llegado de la zona de Guipúzcoa sabemos que ha sido tomada totalmente por las tropas al servicio de la Patria.

Las columnas de los coronales Ortiz de Zúñiga y Borlegui han hecho, con sus tropas, cesar los fuegos enemigos. Las tropas que han ocupado Rentería han apoderado de dos morteros y de abundantes municiones.

En Irún ha sido proclamada la independencia del comunismo libertario y Sebastián ha debido de ocurrir lo mismo.

Asperado llamamiento

Radio Barcelona hace un llamamiento a todos los ciudadanos...

Os puedo decir -manifestó el señor Mola por Radio- que la victoria decisiva está próxima, casi inmediata

Ayer estubo en Pamplona el general jefe del Ejército del Norte don Emilio Mola Vidal, para examinar algunos detalles relacionados con la campaña tan felizmente emprendida para salvar a la Patria.

Aprovechó su breve permanencia en Pamplona para visitar a los heridos instalados en el Hospital Militar, donde todos ellos recibieron al general con el grito de Viva España y los que podían incorporarse saludando con la mano extendida.

El ilustre general tuvo frases de afecto para aquellos, deseándoles una rápida y valerosa que les permita llevar a cabo su unánime deseo de volver al frente, y terminada la visita, que resultó emocionante en extremo, estuvo en los domicilios de los Centros movilizados.

De allí se trasladó al estudio de «Radio Navarra» para exponer con toda claridad de detalles la actual situación que muy pronto ha de desembocar en el triunfo.

En dicha emisora pronunció la siguiente alocución:

«Sean mis primeras palabras de saludo para este gran pueblo, el pueblo navarro, que es gloria y que es honra de España y de la cristiandad.

Os vengo, además, a traer buenas nuevas, excelentes noticias. Nuestras tropas avanzan sin cesar y os puedo decir que vuestros hijos, traspuerta la Sierra de Guadarrama, al mando del glorioso y laureado coronel García Escamez, sierra de Guadarrama, que es baluarte de defensa de la capital de España, marchan victoriosamente camino de Madrid, con paso seguro y decisivo.

No os niego que debiéramos haber llegado ya, pero la defección de algunos barcos de la escuadra, la traición de algunos comprometidos, malditos sean, y, sobre todo la necesidad de sofocar el estado anárquico en que las huestes rojas sumieron a Andalucía, nos ha entretenido y retardado.

Como no podía menos de suceder, con la ayuda de Dios y el esfuerzo de vuestros hijos, se han salvado obstáculos insuperables.

Hoy ya tenemos vía libre. Os puedo decir que la victoria decisiva está próxima, casi inmediata. Pero no el día, que, como os anuncié el primer día de nuestro movimiento, la victoria de las armas no es más que una parte, una etapa. Luego viene la reconstrucción de España y el castigo de los maledictos, de los malvados y de los asesinos, pues habéis de saber que todos los horrores se han perpetrado en los lugares donde momentáneamente han dominado las huestes del Frente popular.

Horrores que parecen servir los deseos de ese aborto de la Humanidad que se llama Azaña, de ese monstruo que sonríe al grito de nuestra España.

Sabed que no ha habido crimen que no se haya realizado: incendios de templos con los fieles dentro, sacrilegios, martirios como jamás nadie pudo soportarlos, fusilamientos de familias enteras, violaciones, robos, saqueos y hasta descuartizamientos.

Y no es esto lo peor, sino que todo esto lo tenían preparado para el 31 de este mes, con mayor extensión aún.

pretendiendo cogernos a todos por sorpresa.

El movimiento del pueblo e baño, ha hecho fracasar tan horribles designios.

Para que os déis cuenta de cual es nuestra actuación os diré que dominamos en absoluto las provincias de Huelva, Sevilla y Cádiz, y Málaga desde los límites de Cádiz hasta Espesona y de Granada es nuestra toda la vega hasta Loja.

Las columnas del ejército africano dentro de unas horas emprenderán su ofensiva hacia el corazón de España: Madrid.

En el Norte y Noroeste, dominamos las provincias siguientes: Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, Zamora, Palencia, Salamanca, Burgos, Valladolid, Cáceres, Avila, León, Segovia, Alava, Navarra, Logroño, Soria, Zaragoza y Huesca, menos un sector de éstas al Oeste de la Inea de Canfranc a Medinaceli.

De la provincia de Madrid dominamos una parte y también Guadarrama. Teruel es nuestro, y tengo noticias de que la capital de Valencia está en nuestras manos.

De Asturias son nuestros Oviedo y Gijón y parte del Oeste de la provincia.

Están en contra de nosotros en el Norte Santander, Vizcaya y parte de Guipúzcoa, pues nuest as columnas han cogido un buen pelliczo a esta última.

En todas partes llegamos al enemigo porque nuestra causa es santa, es la causa de España. El impetu de nuestros soldados es arrollador. Les guía el ideal. A nuestros contrarios les lleva la ambición, el odio y la barbarie.

Yo podría aprovechar nuestras circunstancias favorables para ofrecer una transacción a los enemigos, pero no quiero. Yo quiero derrotarlos para imponerles mi voluntad, que es la vuestra y para aniquilarlos.

Quiero que el marxismo y el bandejaje rojo del comunismo quede en la Historia como una pesadilla, mas como una pesadilla lavada con sangre de patriotas, pues esta sangre gloriosa que hoy está corriendo en el frente ha de ser, como la de Cristo, en el Gólgota, la que ha de redimir al pueblo español de sus yerros y extravíos y la que le ha de conducir a las grandes empresas para las que está predestinado España.

Pueblo de Navarra: La victoria está próxima y segura. Es ya un hecho. Yo os la entregaré muy pronto. Tened la evidencia de ello. «¡Viva España!»

Los términos francamente optimistas en que se expresó el general Mola y los tonos de encendido patriotismo y de fe ardiente que empleó en su peroración, causaron sensación en el vecindario que le escuchó por los receptores particulares y por los altavoces instalados en la Plaza del Castillo y fueron acogidos con grandes aplausos que culminaron cuando apareció en los balcones de los Centros tradicionalista y de F. E. y en su breve tránsito por las calles.

El general Mola, después de comer, salió en avión para Burgos.

Noticias de Galicia

Un crucero alemán en las rías bajas

CORUÑA.— El jueves en las primeras horas de la mañana estuvo en el puerto el crucero acorazado alemán "Deutschland", acompañado por un destructor de la misma nacionalidad y procedentes ambos buques de Kiel.

A poco de dar fondo, el cónsul de Alemania en La Coruña, don Felipe Rodríguez, acompañado por el funcionario del Consulado, señor Ackermann, estuvo a bordo del "Deutschland" para saludar a su comandante.

Momentos después, el jefe de la flota bajó a tierra y acompañado por el señor Rodríguez Rey estuvo en la Delegación marítima de esta provincia donde saludó al señor Contreras.

Se dirigió luego al edificio de la antigua Capitanía general y allí cumplimentó al comandante militar, coronel Cánovas.

Entre la superior autoridad de la Plaza y el comandante del "Deutschland" se cambiaron cordiales palabras de saludo y bienvenida.

El delegado de esta provincia marítima, don José Contreras, fue a bordo del acorazado germano, cerca de mediodía, para devolver la visita al comandante del mismo, y momentos después lo hizo también, en nombre del coronel Cánovas, un jefe de Estado Mayor.

Las dos naves alemanas, zarparon para las rías bajas cerca de la una y media de la tarde.

Lo del túnel de Figueirido

Ayer apareció obstruido el túnel de Figueirido, por cuyo motivo el tren sufrió un ligero retraso.

Las autoridades militares han conminado a todos los vecinos de las inmediaciones para que descubran a los autores del hecho, pues de lo contrario los harán responsables. También obliga a los vecinos a vigilar la línea férrea en el sector de su vecindad. Se amenaza con aplicar un durísimo castigo a los vecinos que consientan o no descubran estos atentados.

Movimiento de fuerzas

La columna motorizada que mandada por el comandante de Artillería señor Vila y que había salido de Pontevedra, llegó ayer tarde a Ponferrada y hoy salió en dirección S. E.

Esta mañana unos 80 soldados de Artillería a caballo patrullaron por los alrededores en servicio de reconocimiento y para el cumplimiento del bando con respecto a las coacciones a los agricultores que quieran traer sus productos a esta capital.

Nuevo batallón de infantería

Se ha organizado un batallón de Infantería de voluntarios de Pontevedra, del que también forman parte los cuotras que han servido en dicha Arma. Por el momento cuenta con tres compañías de fusiles y estableció su cuartel en el Instituto de segunda enseñanza. Los componentes del batallón están realizando ya la instrucción.

Prisión militar

También en el amplio edificio del Instituto de segunda enseñanza se ha establecido una prisión militar.

Abundancia de pescado

En el mercado hoy era tal la abundancia de pescado y marisco que llegó a bastarse en lotes y a bajo precio.

Maquinista fusilado

A las cuatro de la madrugada de ayer fue fusilado en las inmediaciones del Cementerio de esta ciudad el segundo maquinista de la Armada don Pedro López Amor, de la dotación del acorazado "España", acusado, como es sabido, del delito de sedición a bordo de dicho buque de guerra.

El ejecutado recibió los auxilios espirituales, acompañándole hasta los últimos momentos el R. P. Pérez, misionero del Corazón de María.

Cumplió la terrible sentencia una sección del regimiento de Infantería de Marina, al mando de un oficial.

El cadáver recibió sepultura en el cementerio.

Servicio médico de la F. E. de las J. O. N. S. para el día 1 de Agosto

Aerodromo:
Doctor don Ramón García Martín.
Doctor don Antonio García López.

Frente de Somosierra:
Doctor don Emilio González Serrano.
Doctor don Pascual Antonio Puente.
Doctor don Manuel Loring.

Cuartel General de F. E. de las J. O. N. S.
Doctor don José Luis Alonso.
Doctor don Manuel Alonso.

Servicio de la Plaza de Burgos:
Doctor don José Alonso.
Doctor don Vicente Vallejo.

Artillería:
Doctor don Odorico Mata.

Columna de don Luis Moliner:
Doctor don Ricardo Gil.
Doctor don Manuel López Linares.
Enfermero auxiliar don Cecilio Arce.

Preparados para nuevas columnas.
Doctor don Pedro Avellanosa.
Doctor don Rodrigo de Sebastián.
Doctor don Tomás Rodríguez.
Todos los servicios médicos de F. E. de las J. O. N. S. van completos.

El jefe del Servicio Médico, Tomás Rodríguez.—V.º B.º—El jefe provincial de F. E. de las J. O. N. S.

Mensaje del Ejército de Galicia a las regiones españolas

El Ejército de Galicia os abraza. Con fervido entusiasmo, dispuesto a todo sacrificio, pensando en España, el Ejército de las guarniciones de Galicia, se unió gozoso a sus hermanos de armas, de otras regiones, dispuesto a vencer o morir en la noble empresa de la salvación de la Patria.

Galicia, después de haber visto cómo el ímpetu de su Ejército se derrumbaba el poderío del marxismo, traicionablemente armado por los Gobiernos que aprisionaban a España, descansaba para volver a su vida de trabajo, recobra su habitual fisonomía, al cobijo de nuestras banderas, que flameando al viento, anuncian a la Patria un canto epíctico, un renacer glorioso.

En estos momentos de emoción sublimada, de alegría intensa, cuando abrimos una nueva era a la historia de España, Galicia siempre española que no se concibe a sí misma, sino dentro de España, saluda a las regiones hermanas con las que quiere colaborar estrechamente en la excelsa obra de reconstrucción de la España grande, una e indivisa.

Galicia se siente orgullosa del Ejército libertador de España, que en sus capitales primero, llegando a los últimos rincones de su territorio después, ha roto las cadenas con que los representantes de la anti-Patria, aprisionaban sus hondos sentimientos españoles y críticos, heredados de la tradición, tesoro precioso que el marxismo materialista quería hundir en fango y lágrimas! en deshonras y vergüenzas, y que ahora al amparo del Ejército brotan libremente de los corazones, y crean el ambiente purificando de los exotismos que nos ahogaban...

España vuelve a ser España, y Galicia fundada en un abrazo con su Ejército salvador, llena de amor a la Patria grande, después de darle sus hijos como soldados, abre sus brazos a todas las regiones, para juntamente con ellas emprender nuevamente las rutas gloriosas del destino providencial de España en el mundo...

Galicia y su Ejército sienten el orgullo de España, pone por cima de todos sus particularismos a España, y se vanagloria de haber ocupado un puesto en la vanguardia de los frentes que defienden la Patria.

Al traer os este mensaje Galicia piensa en vosotros, valientes navarros, nobles aragoneses, hidalgos castellanos, con el orgullo de estar unidos a vosotros con lazos fraternos.

Su pensar es vuestro pensar, su querer es vuestro querer, su obrar es vuestro obrar.

Hemos recobrado a España y Galicia y su Ejército que la ampara y cobija, sólo quiere poner manos a la obra del resurgir de la Patria.

Nuestro saludo, es amor con obras. Galicia con España, está en pie.

Contra sus a goneses, navarros, Galicia con su Ejército está a vuestro lado, comulgando en un mismo sentir con sus heroicos hermanos de armas, que en vuestros frentes luchan, y con vosotros, para unidos todos, seguir los caminos gloriosos que han hecho imperecedero el nombre de la Patria.

Puestos los ojos en Dios, llenos de fé en los valores eternos de la hispanidad siempre viva, orgullosos como vosotros de su Patria, fervidos de entusiasmo, rebosantes de amor los corazones, quieren con vosotros llenar los espacios al grito de ¡VIVA ESPAÑA!

Por el Ejército de Galicia; en fraterno abrazo unido al de toda España, y a todos los españoles.

El Coronel Comandante Militar de La Coruña, Enrique Cánovas.

Servicio médico de la F. E. de las J. O. N. S. para el día 1 de Agosto

Aerodromo:
Doctor don Ramón García Martín.
Doctor don Antonio García López.

Frente de Somosierra:
Doctor don Emilio González Serrano.
Doctor don Pascual Antonio Puente.
Doctor don Manuel Loring.

Cuartel General de F. E. de las J. O. N. S.
Doctor don José Luis Alonso.
Doctor don Manuel Alonso.

Servicio de la Plaza de Burgos:
Doctor don José Alonso.
Doctor don Vicente Vallejo.

Artillería:
Doctor don Odorico Mata.

Columna de don Luis Moliner:
Doctor don Ricardo Gil.
Doctor don Manuel López Linares.
Enfermero auxiliar don Cecilio Arce.

Preparados para nuevas columnas.
Doctor don Pedro Avellanosa.
Doctor don Rodrigo de Sebastián.
Doctor don Tomás Rodríguez.
Todos los servicios médicos de F. E. de las J. O. N. S. van completos.

El jefe del Servicio Médico, Tomás Rodríguez.—V.º B.º—El jefe provincial de F. E. de las J. O. N. S.

Mensaje del Ejército de Galicia a las regiones españolas

El Ejército de Galicia os abraza. Con fervido entusiasmo, dispuesto a todo sacrificio, pensando en España, el Ejército de las guarniciones de Galicia, se unió gozoso a sus hermanos de armas, de otras regiones, dispuesto a vencer o morir en la noble empresa de la salvación de la Patria.

Galicia, después de haber visto cómo el ímpetu de su Ejército se derrumbaba el poderío del marxismo, traicionablemente armado por los Gobiernos que aprisionaban a España, descansaba para volver a su vida de trabajo, recobra su habitual fisonomía, al cobijo de nuestras banderas, que flameando al viento, anuncian a la Patria un canto epíctico, un renacer glorioso.

En estos momentos de emoción sublimada, de alegría intensa, cuando abrimos una nueva era a la historia de España, Galicia siempre española que no se concibe a sí misma, sino dentro de España, saluda a las regiones hermanas con las que quiere colaborar estrechamente en la excelsa obra de reconstrucción de la España grande, una e indivisa.

Galicia se siente orgullosa del Ejército libertador de España, que en sus capitales primero, llegando a los últimos rincones de su territorio después, ha roto las cadenas con que los representantes de la anti-Patria, aprisionaban sus hondos sentimientos españoles y críticos, heredados de la tradición, tesoro precioso que el marxismo materialista quería hundir en fango y lágrimas! en deshonras y vergüenzas, y que ahora al amparo del Ejército brotan libremente de los corazones, y crean el ambiente purificando de los exotismos que nos ahogaban...

España vuelve a ser España, y Galicia fundada en un abrazo con su Ejército salvador, llena de amor a la Patria grande, después de darle sus hijos como soldados, abre sus brazos a todas las regiones, para juntamente con ellas emprender nuevamente las rutas gloriosas del destino providencial de España en el mundo...

Galicia y su Ejército sienten el orgullo de España, pone por cima de todos sus particularismos a España, y se vanagloria de haber ocupado un puesto en la vanguardia de los frentes que defienden la Patria.

Al traer os este mensaje Galicia piensa en vosotros, valientes navarros, nobles aragoneses, hidalgos castellanos, con el orgullo de estar unidos a vosotros con lazos fraternos.

Su pensar es vuestro pensar, su querer es vuestro querer, su obrar es vuestro obrar.

Hemos recobrado a España y Galicia y su Ejército que la ampara y cobija, sólo quiere poner manos a la obra del resurgir de la Patria.

Nuestro saludo, es amor con obras. Galicia con España, está en pie.

Contra sus a goneses, navarros, Galicia con su Ejército está a vuestro lado, comulgando en un mismo sentir con sus heroicos hermanos de armas, que en vuestros frentes luchan, y con vosotros, para unidos todos, seguir los caminos gloriosos que han hecho imperecedero el nombre de la Patria.

Puestos los ojos en Dios, llenos de fé en los valores eternos de la hispanidad siempre viva, orgullosos como vosotros de su Patria, fervidos de entusiasmo, rebosantes de amor los corazones, quieren con vosotros llenar los espacios al grito de ¡VIVA ESPAÑA!

Por el Ejército de Galicia; en fraterno abrazo unido al de toda España, y a todos los españoles.

El Coronel Comandante Militar de La Coruña, Enrique Cánovas.

Llegada de una expedición

Esta tarde, alrededor de las siete, llegó de Palencia una expedición automovilística procedente de Coruña que viene realizando una activa campaña de propaganda por la causa de España.

Suscripción abierta por señoritas burgalesas con destino a dar comida a soldados y milicias

CANTIDADES RECAUDADAS POR LA CAJA DE AHOROS MUNICIPAL PARA LA SUSCRIPCIÓN ABIERTA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO

	Pesetas
Don Julio Landáburu	25
Don Esteban de Román, secretario de Monasterio de Rodilla	10
Don Tomás Abajo Nebreda	10
Doña Macaria Abajo Nebreda	5

Suscripción abierta por señoritas burgalesas con destino a dar comida a soldados y milicias

	Pesetas
Cámara Oficial de Industria y Comercio	1.000
Don Paulino Saldaña Alonso (segunda vez)	200
Don Primitivo Viegente Gallo	50
Agencia Publicidad Avance	25
Comunidad de Santo Domingo de Silos	500
Vecinos de Anquix (Roa)	467
Un amante de la Patria y del Orden	15
Don Teodoro L. Morquilla	25
Doña Otilia Díez Hernández	2
Jna española	6
Casa Grijelmo	50
Don Gregorio Serrano	100
Micaela, Isabel y Luis Serrano Mercedes y Guadalupe Vallejo Aránguena	35
Un obrero de Hontoria	2
El habilitado de lo Contencioso y sus compañeros	24,20
Don Epifanio Escudero	200
Don Eduardo García de Diego	200
Don Andrés Sánchez (un día de haber)	12
Doña Claudia Pérez, viuda de don Lorenzo Sáiz	25
Doña María López	5
Don Eusebio Espeja y doña Emilia Villanueva	20
Don Rufino Miguel	10
Fe, Esperanza y Caridad	25
Don Dionisio Domingo	10
Doña Amparo Domingo	2
Doña María Domingo	2
A. M. S.	15
Don Adriano Madruga, maestro nacional	17
Don Julián Sanz, id.	13
Don Alejandro Mateos, id.	13
Don Cristóbal Corredera, id.	7
Doña Romana Ortigosa, viuda de Sancho	100
Doña Carmen Sancho Ortigosa Don Juan Quintana Lozano	25
Don Santiago Palacios	15
Don Angel Martín	15
Don Agustín Franco	10
Don Paulino Páramo	10
Don Juan Páramo	10
Don José López	10
Don Francisco Angulo	2
Turiño y Compañía (segunda vez)	500

Diario de Burgos

Estampas del cine

Giovanni Boccaccio

En el año 1313—(cuán fatídica cifra)—el comerciante florentino Boccaccio que se hallaba en París con motivo de sus negocios, tuvo un hijo que fué bautizado con el nombre de Giovanni Boccaccio. Su madre fué una joven viuda con la que el padre Boccaccio había sostenido relaciones amorosas durante su estancia en París. Terminados sus negocios en esta capital, regresó a Italia, estableciéndose en Certaldo, en cuyo lugar quiso hacer de su hijo Giovanni, que a la sazón contaba once años de edad, un hábil e inteligente comerciante. Pero esta buena intención se estrelló contra la inquietud natural de su madre parisiense, que mostraba mucho más interés por las lecturas recreativas que por los folios comerciales de su señor papá. En vista de ello se decidió el padre a enviarlo a Nápoles, a fin de que allí, con el árido estudio de las ciencias jurídicas, cambiase acaso de carácter y volviese arrepentido al negocio paternal.

pública de Florencia lo mandó repetidas veces como enviado extraordinario a la Corte de Avignon, residencia de los Papas, al Tirol y hasta a Alemania.

Veamos ahora lo que la posteridad ha hecho de este poeta, patriota, diplomático y campeón de aquella época tan grande de cultura durante el renacimiento italiano, y de sus excelsas obras.

De su nominación para aclarar a su pueblo "El libro de Dante" y las obras del grandioso poeta, apenas sabe nada, ni aun siquiera los concededores de la literatura mundial. Sus tan discutidas obras, llenas de un alto espíritu del viejo republicanismo romano, en las que no sólo lucha contra la tiranía, la inmoralidad y la falta de patriotismo, sino contra el Papado y la hipocresía del Clero, apenas son hoy conocidas. Se le acusa de plagio en sus obras sobre la Geografía de los antiguos, sobre las mujeres célebres en la Historia, y otras. De sus novelas y poesías amorosas se conocen, si acaso, sus títulos.

Pero preclaramente Nápoles era en aquella época un terreno peligroso para cerebros exaltados y fogosos como el del joven Giovanni. Roberto I. de Anjou sostenía una corte en la que no sólo se entretendían intrigas políticas y amorosas, sino en la que todas las musas hallaban libre acogida. Aquí vivía Petrarca, en el que Giovanni encontró bien pronto su buen amigo y protector. No fué, pues, nada de extraño, que este joven estudiante de leyes, dotado por la naturaleza de su madre de toda clase de ventajas espirituales y corporales, y bien provisto por parte de su padre de dinero y recomendaciones, llamase muy pronto la atención en la sociedad napolitana y encontrase, muy pronto también, camino abierto hacia la Corte. Y aquí le sonríe muy en breve la felicidad en la figura de Maria, una hija natural del Rey Roberto de Nápoles.

Pero la obra que pasó a la literatura mundial, fué su colección de antiguas imitaciones e inventadas historias y chistes, ¡su Dekameron!—A pesar de su aspereza y de su erotismo, al gusto de la época, como lo eran también las obras juveniles de autores alemanes de la edad media, no dejan de tener ni un sano humor ni una profunda moral escondida detrás de la burla y de la sátira. Esta obra, producida en diez años y que va fuera impresa en 1471, condenada por moralistas y clericales, y a menudo "depurada moralmente", hizo por fin célebre a Boccaccio, no precisamente como "padre de la prosa italiana" por la maestría y arte de sus narraciones y la corrección y superlativa forma del lenguaje, sino como lectura picante.

Lo mismo que Dante encontrara su Donna gentile en Beatriz, y Petrarca la suya en Laura, así encontró también Boccaccio la suya el sábado de Pascua, 23 de Marzo de 1334 en la misa de la iglesia de San Lorenzo Maggiore de Nápoles, en la persona de Maria Fiammetta, esposa de un distinguido napolitano. Duran e quince años consecutivos transmuta la figura de la mujer amada en todas las obras del poeta. La Biancafiore de su obra primera Filocopo; la Fiammetta de "Ameto" y otras de sus obras; la Cressida de Troilus y Cressida. Y Maria Fiammetta lee las obras del amante como si fueran cartas amorosas, hasta que en la lectura de la "Elegía de la señora Fiammetta", tiene que reconocer, por fin, que también este delicioso sueño amoroso tiene que dejar de ser un sueño.

Nunca ningún autor hizo de tan variada vida objeto de una obra seria y formal; nunca los numerosos plagadores e imitadores del gran poeta consideraron necesario, aún cuando no fuese más que por agradecimiento, ofrecerle más tarde una corona de laurel. Tampoco el moderno arte de film se había ocupado de ello, hasta que dos autores filícos: el doctor Forster y el doctor Burri; y el compositor Franz Doelle, se encontraron para crear, en una forma completamente nueva, un film-opereta "Boccaccio", que como el más moderno film de la Ufa en el grupo de producción de Max Pfeiffer, será presentado al público en el curso de la actual temporada.

R. ZURN

BLANCO SALON DE SEÑORAS

San Pablo, 14

Ondulación permanente, modernísimo método por el rizado de puntas; todo ello sin electricidad sobre la cabeza.

Precio desde 10 pesetas

MERCADOS

De Burgos

Cereales

Precios:
Cebada, de 44 a 46 reales fanega.
Algarobas, 60.
Yeros, 57.

Abastos

En el Mercado Cubierto

Queso duro, 4,00 pesetas kilo.
Idem mantecoso, 3,50.
Idem fresco, de 1,50 a 1,75.
Gallos, 6,00 pesetas uno.
Pollos, 12 pesetas par.
Gallinas, 10 y 11.
Pichones, 2,50 par.
Palomas mansas, 4,50 par.
Huevos, 3,00 pesetas docena.
Conejos caseros, 4 y 5 pesetas uno.
Cangrejos, de 0,30 a 1,00 peseta docena.

Patatas, 0,45 kilo.
Tomates, 0,80.
Ajos, 1,75 rastra.
Alubias verdes, 0,60 kilo.
Alcachofas, 0,40 docena.
Cebollas, 0,45 kilo.
Guisantes, 0,65.
Habas, 0,20 kilo.
Lechugas, 2,25 docena.
Espárragos, 0,90 el manojo.
Pimientos verdes, 4,00 pesetas el ciento.

Pepinos, 2,75 docena.
Quindillas, verdes, 2,50 el ciento.
Limones, 12 pesetas el ciento.
Manzanas, 3,50 pesetas kilo.
Naranjas, de 3,50 a 4,00 pesetas el ciento.

Uvas, 2,00 y 2,50 pesetas kilo.
Albaricoques, 0,90.
Fresas, 2,75.
Peras, 0,80.
Perucos, 0,60.
Plátanos, 1,00 y 1,20 docena.
Melocotones, 1,75 pesetas kilo.
Pavías, 1,25.
Ciruelas, de 0,80 a 1,50.
Berengenas, 3,75 docena.
Cerezas, 0,80 y 1,00.

Mercado de ganado

Cerdos, de 21 a 23 pesetas arroba.

De la provincia

SALAS DE LOS INFANTES

Trigo mocho, 72 reales fanega.
Idem rojo, 72.
Centeno, 58.
Cebada, 50.
Muestras, 58.
Yeros, 62.
Avena, 35.
Garbanzos superiores, 58.
Idem regulares, 50.
Idem medianos, 44.
Alubias, 38.
Harina de primera, 60 pesetas los 100 kilos.
Patatas, 18 reales arroba.
Vino blanco, 11 pesetas cántara.
Idem tinto, 9.
Idem claro, 10,50.
Cerdos al destete, 30 pesetas.
Idem de seis meses, 100.
Ovejas, 35.
Idem empajeadas, 55.
Carneros, 55.
Corderos, 24.
Lana, arroba, 18.
Idem blanca fina, 19.
Idem idem basta, 16.
Piel de cabrito, 4,50.
Idem de cordero, 3,25.

BRIVIESCA

Trigo rojo, 68 reales fanega.
Centeno, 54.
Cebada, 42.
Muestras, 54.
Yeros, 66.
Avena, 31.
Alubias, 52 pesetas los 100 kilos.
Harina de segunda, 50.
Patatas, 3 pesetas arroba.
Aceite, 19 pesetas arroba.
Vino tinto, 7,50 cántara.
Idem claro, 6,75.

Bombas Siemens

para riegos, usos caseros e industriales.

PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO

Siemens Industrial Eléctrica S. A.

Santiago, 29 y 31.—Teléfono 2.337

Valladolid

LA COCINA

CRISTALERIAS COMPLETAS

Es fácil criar vigorosos a los niños

cuando la madre acumula energías y enriquece el jugo lácteo tomando tres veces al día el activo reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina • Puede tomarse en cualquier época • No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Contra el estreñimiento y la bilis. Jamás irrita.

En cajitas de 28-30 grageas. Ptas. 1,90 (timbre incluido), en Farmacia.

GRAN TINTORERÍA Masip

Fábrica de Posos de las Vadillos

DESPACHOS:

PLAZA DE VEGA, 19

LAIN-CALVO, 31

Teléfono 1741

La "Universidad de la Cerveza" en Berlín

El buen bebedor de cerveza está convencido que el trasiego de este sabroso líquido por su garganta, constituye una verdadera ciencia, o por lo menos, un arte. No es sólo en Alemania, donde se discute en las cervecerías cuál es la mejor marca, a qué temperatura ha de beberse, cómo ha de conservarse y alrededor de las mesas se forman "filas" y "fobias" en cuanto si la dorada es mejor que la negra o viceversa.

Mientras que así discuten los entusiastas los bebedores en lograr ponerse de acuerdo, existen en Berlín serios varones, con título de catedráticos, que piden constantemente les traigan veinte botellas de dorada, diez de Porter y otras tantas de Ale o lo que de momento se les antoje. No es que quieran emborracharse estos dignos profesores, es que se han propuesto indignar con sus instrumentos científicos si esa "cerveza tan discutida en los bares está bien hecha o puede perfeccionarse aún más. Se trata de los investigadores asignados al "Instituto de las Industrias de Fermentación", a quien el buen humor berlinés ha apodado la "Universidad de la Cerveza". Se fundó hace unos cincuenta años para investigar los procesos de fermentación del alcohol y señalar nuevos procedimientos y fórmulas a las industrias derivadas. Más tarde se añadió una fábrica de cerveza para realizar ensayos en escala industrial y el aprendizaje de personal especializado. Más de ocho mil miembros protectores, reclutados entre empresas, asociaciones y particulares del gremio, mantienen con su cuota esta original "Universidad" alcohólica, que si no abarca una disciplina del saber demasiado amplia, no deja por eso de tener cierta importancia y no se distingue en sus métodos de las otras ramas de la ciencia.

Se trabaja en perfeccionar la preparación de toda clase de cerveza: liores, viñetas y leaduras. Se comprueba el sabor, el olor, la coloración de las bebidas alcohólicas. Se buscan nuevos procedimientos. Se indaga el gusto del público en el propio y en los otros países consumidores; con fines de ampliar los mercados. Se educan a los profesionales y se ensaya maquinaria nueva.

En una "Universidad" con cierta atmósfera inconformista, ya que ésta se aprecia desde distancia. Bajo sus microscopios, pasa toda la rica gama de cervezas, rubias y morenas, Porter, Ale, Bock, de malta, las ligeras de fermentación incompleta tan frecuentes y múltiples en las ciudades y regiones alemanas y tan refrescantes en los días

de verano. En alambiques se sumergen densímetros en licores de todos los colores del arco iris, secos para tomar en el rudo trabajo invernal y dulzones para horas de amor.

Pero también se dedica este Instituto a la estadística y a la historia de las bebidas. Todo el mundo da por cierto, que los alemanes consumen la mayor cantidad de cerveza. Si Baviera fuera un país independiente, éste sería el más "cervecero" y los otros pueblos se quedarían muy atrás. Pero en término medio, bebe anualmente cada belga más cerveza que un súbdito del conjunto del Reich e Inglaterra ni un litro menos que el alemán medio. Nos informan en este Instituto, que ya bebían los egipcios cerveza ha e 7.000 años. Había hasta una diosa, Nin Harra, a la que esta bebida estaba consagrada.

Poco agradable es la atmósfera en la sección dedicada a los vinagres, donde en largas hileras de gasómetros de loza, las bacterias son forzadas a suplir con su energía el calor del fuego suprimido. Pero en la habitación contigua, todo son colores selectos de las más raras especies. Aquí se preparan extractos y en grandes botellas de barro, se curan Cherry, Brandy y Chartreux, Kirsch y Alasch, Cognac y Kummel y tantas otras especialidades ideadas en todas las latitudes. Un cuarto de los misterios, es el laboratorio de las levaduras. Vinos del Rin y de Hungría, en botellas iguales, en aspecto iguales, y sin embargo se deben a distintas clases de esos minúsculos hongos, que en una cubeta se utilizan además como productores de queso artificial. En grandes cañones se cría la cebada y se muestra cómo se convierte en malta, que con el lúpulo es materia indispensable para fabricar la cerveza.

Ya puede discutirse en restaurantes y bares cuál es la bebida mejor. En la "Universidad de la Cerveza" de Berlín, unos salios profesores vean porque todas sean buenas y del agrado del inmenso gremio de bebedores.

Diario de Burgos

Precios de suscripción

En Burgos	
Un mes	2,50 pesetas
Trimestre	7,50
Semestre	15
Año	30
Fuera de Burgos	
Trimestre	10 pesetas
Semestre	18
Año	30

Número suelto, 15 céntimos

La segadora "EL TIGRE"

No es una segadora más

Es la única adaptable a las necesidades de esta región

La única que se garantiza por tres años

Véala en

Casa Griguelmo

Pablo Iglesias, 6 y 8.—BURGOS

Folleto del DIARIO DE BURGOS

Los amores de Aurora

(De la Casa editorial Maucci, de Barcelona)

—El grito de agonía de un hombre...
—Vo a enganchar el asno—dijo Horacio, y se alejó de prisa, mientras que su mujer aseguraba la tapa del pozo corriendo el cerrojo de la trampa que lo cerraba.

Entró Coclés en la cuadra en la que los dos Verdurón roncaban como órganos de catedral, y tenían un sueño tan pesado que un cañonazo no los habría despertado, como decía Hipólito. Dio un puñado de avena al asno, y empezó a ponerle la guarnición mientras que comía, y luego lo llevó a un cobertizo en donde lo enganchó a uno de esos carritos que en aquella época usaban los verdureros de los alrededores de París.

Mientras tanto la ciudadana Coclés hablaba a las dos jóvenes, diciéndolas:—Demasiado con tenderse, queridas señoritas, que sé que vais a esconderos

a París; pero es conveniente que procuréis ennegrecer vuestras manos, y aún así conservaréis aún demasado el aire de lo que sois, conoceréis allí al menos a alguien?

—No—con esto Benito.
—Escuchad—dijo la ciudadana Coclés después de meditar un momento,—tengo una hermana que es una mujer excelente y que, como yo, no tiene apego a la revolución, por más que su marido haga como nosotros, y gré hasta desgañitarse ¡viva la República! ¿queréis ir a su casa?

—Sí—contestó Aurora después de haber consultado a Juana con la mirada,—porque tengo confianza en vos.

—Y yo también—dijo Benito.
—Es mi marido que me avisa que el carrito espera—dijo la ciudadana Coclés cuando se oyó un silbido.—Vamos—añadió, y las cuatro bajaron.—Juana—dijo a su marido,—acompañad a estas señoritas a la calle de Petit Carreau.

—¿A casa de tu hermana?
—Sí.
—Está bien—contestó Coclés e hizo subir a las jóvenes al carrito, y dirigiéndose a Benito le dijo:—Sube tú también que hay sitio para todos.
—No, prefiero andar, y os aseguro que ire tan deprisa como el asno.
Se sentó Coclés sobre las varas del carro, cogió las riendas, hizo sonar el látigo, y el asno, que era de alzada y fuerte, echó a andar, tomando un trote corto.
—¡Pobres jóvenes!—exclamó la ciudadana Coclés al entrar en su casa, y enjugándose las lágrimas que empapaban sus ojos

La mujer de Coclés entró, pues, en su casa, cerró la puerta, dando dos vueltas a la llave y corriendo el cerrojo, y por un momento se la ocurrió la idea de irse a la cueva, para enterarse si Hipólito había muerto; más por muy valiente que sea una mujer siempre tiembla ante la idea de encontrarse con un cadáver, y por más que ya hubiesen pasado muchos años, aun se acordaba del bandido que había querido asesinarlos, y que halló a su paso en la entrada del pozo. Cuando sucedió aquello, bajo a la cueva con su marido, al que ayudó a cavar un hoyo para ocultar el cadáver, y si bien en aquella época era mucho más joven, y

sobre todo más robusta, estuvo hasta mala, a consecuencia de aquel siniestro trabajo. Recordando eso, no hizo más que levantar la tapa del pozo y ponerse a escuchar. En su concepto, y esto era lo más verosímil, si Hipólito no había muerto en el acto, debía lanzar sordos gemidos; escuchó y no oyó nada; en la cueva reinaba un silencio profundo.
—Vamos—se dijo suspirando.—Esá muerto, y cuando Hipólito venga le enterraremos.
Se acostó, y como puede suponerse no durmió, porque recordaba con ansioso temor a las dos pobres jóvenes aristócratas que iban quizás en busca de la muerte, y en seguida pensaba, no sin estremecerse, en los otros dos canallas que dormían en la cuadra, y que no dejarían de dar un gran escándalo cuando se despertasen y preguntasen por su compañero. El resto de la noche lo pasó con grandes angustias hasta que amaneció.
Los borrachos son gente de método: cuando se embriagan con regularidad duermen la borrachera durante un tiempo determinado. Bruto y Scavola Verdurón, se despertaron con el primer rayo de sol, extrañándose mucho al principio, no ver a su lado a Hipólito, y en seguida se enteraron de que el asno no estaba en la cuadra. Poco después se acordaron del lorobado y de las dos jóvenes.

—¡Eh! ¿Sabes qué creo que Hipólito nos ha hecho una jugarreta?
—¡Hipólito?
—Y Coclés con él. Ayer te quedas dormido en seguida; pero yo me acuerdo de que Hipólito, que estaba echado a un lado, se levantó y se fue.
—¿Y qué prueba eso?—preguntó el más joven de los Verdurón, restregándose los ojos.
—Que Hipólito se fué a buscar a Coclés.
—Bien.
—Y qué se habrán puesto de acuerdo.
—No comprendo—dijo Scavola, que se puso en pie.
—El asno tampoco está ahí.
—Toma, pues es verdad.
—Se me figura que Polito y Coclés se han llevado esas chicas a París—añadió Bruto—, y que por el camino han quitado de enmedio al lorobado.
—Entonces habrán llevado a las muchachas a la gendarmería.
—Nada de eso—dijo Bruto.
—Y qué quieres que hayan hecho?
—¡Es rápido!—y e ta palabra pronunciada de esa manera encerraba todo en poema, y Scavola comprendió al fin.
—¡Eh! ¡Si llegase a ser eso!
—¿Qué harías?
—Pues delataría a Coclés y a Polito.
—Y harían que los guillotinasen a los cuatro; sería muy divertido—dijo el miserable cuyos ojos brillaron con una alegría feroz.
—Van a enterarnos de lo que hay

—dijo Bruto abriendo la puerta de la cuadra, por la que salieron los dos tambaleándose aún, y fueron a llamar a la puerta de la taberna, en donde estaba barrando la mujer de Coclés, que ya se había levantado y se entretenía en arreglarlo todo.
—¿En dónde está Hipólito?—preguntaron al entrar.
—Se ha marchado con mi marido—respondió la tabernera, que tímida al pensar que aquellos miserables podían pedirle que les sirviese de beber, en cuyo caso tendría que bajar a la cueva y hallarse frente a frente con el cadáver de Hipólito; pero ni al uno ni al otro se le ocurrió la idea.
—¿Y las aristócratas?—preguntó Scavola.
—¿Qué aristócratas?—preguntó con mucha candidez la tabernera.
—Las muchachas de ayer.
—Pues se han ido con ellos.
—¡Cuando yo te decía!—exclamó Bruto Verdurón.—Nos la han jugado de puño, más la pagarán,—y volvió a darse a la tabernera le preguntó:—¿Hace mucho que se han ido?
—Poco más de un cuarto de hora—respondió la interpelada.
—Entonces nos veremos las caras!—exclamó el miserable que salió corriendo de la taberna en actitud amenazadora.
—¡Qué trabajo va a tener la guillotina!—exclamó Scavola, que le siguió. Si alcanzaba a Coclés sería prieto de